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Авторът на този малко известен пътепис е бит немец, който две години слуо
ти.? ми ти.ши войник при трансилванския княз Георг Ракоци ]] (1648-
1658). По време на боевете на този княз със султанската армия Балада-оф
пити/дни.: :; турски плен през 1660 г. Неговият господар, един турски ага, го
продал на роботърговци. Следвайки като пленник султанските войски в Слова-
кия, Северна Унгария, той се озовал в различни крепости, включително .и в -
Буда. сетни в П.:ок, Вуковар, Белград, Ниш, София, Пловдив, Одрин, Цари-
град. Там е би.: освободен с помощта на холандския резидент. После с хо- ,
ландски търговци отива в Александрия, Кайро и други градове, които авторът -
описва. Описанието на Валсдорф се основава главно на личните му впечатле-
ния, но при оформяне на своя текст той вероятно се е ползувал и от някои по-
ринит/ш ;и-ъитки пъти/гаси, като този на С. Швайгер, А. Венер и др. През 1664;
пътеписът на Валсдорф е бил отпечатан под формата на малка книжка под
заглавие: Т:"и/стзс/шг [.апавтгггег оасг пеие Зевс/истину аег [йгпептиеп
каним/ши зпиие ши! Уезгипдеп аигсп Падат, Т/тгасбеп ипд Едургеп: Вагбпд
псп пи/и а/1еи1 Огап, Ойеп, От!ес1и"5с/1 ШеШзепьигг, „Бор/па, Р/1[1[рророи"5,Ас[-
””и/горе], Сопз!а12![порс1, Оа1а1а, нахапани, АНгаи, ват! апйет швтпгисп
асяс/шеиеп: зонаегп аис/т ,а11ег1еу ден?/тие РШззе, Вгйс/геп, Зее/тайп, Мевг-
к11ррси,Всгдс, ЗсЛ/озвег, Т/дйгпе, Сетпдпбззе, Тетре1, Зрише, Веегаьпгззе,
Баал, Вгиппеп, Бтгазвеа, магш, Е/тгепзеи1еп „на август/ген Веп/гшйгшг-
!гейеп пи”! Неа; оста/ее: шегаеп. “Пе вом/тез аиез С/ъгЕзНап иоп
1Х7а115с1огП... тапети/(113 исггедсппег... ЕгзШс/т егатист :"т Нети-Мо-
да!, 1664. -

*

Пътеписът на Валсдорф по съдържание невинаги оправдава многообещао
ващото заглавие на книгата. При все това той съдържа някои невидени и неот-
белязани от други пътешественици детайли от тогавашния живот. В български-
та научна литература той досега не е използуван. По-долу се предава зп- . ..:-,:

пръв път в български превод частта, отнасяща се да балканските градове. . ,
“ ”"

НОВО ПЪТЕОПИСАНИЕ ИЗ УНГАРИЯ, ТРАКИЯ
И ЕГИПЕТ (1664 Г.) .

Така завърши този път пътуването по вода, като слязохме от („аз!-„“,
шата при пристанищното градче н дойдохме в Белград, наречен“



"

.. :
:бЙЛЗТа си крепост, а от турците нариЧаииначсБелеград.

ство и е едно просторно, многолюдно селище без крепостни стени.
“

Градът е разположен на една височина, обърната към сушата и
:*тнвмираща се между двете плавателни реки - Сава и Дунав. При
"пътуване назад от дясна страна се намира твърде плодородна зе-

“.
мя. С приятните си градини, намиращи се между къщите, този, град е голям колкото Нюрнберг. На запад постенеиио става по-

“

висок и отпред в ъгъла на височината се намира крепостта,сви-
сокн и яки стени и кули от изток и север, каквито няма откъм
”стръмната част на височината; оттамезаобиколен с ров.До и под
крепостта се намира пристаннщиото градче, заградено със стена,
която. се съединява е крепостта. Там се сливат двете реки - Ду-
.нав отляво и Сава отдясно - и така последната губи името си.
,”Сред сградите в града заслужават да се видят с възхищение ху-
гбавнте черкви. Султан Сюлейман Н, дванадесети по ред султан
“от Османовия род“, завзел града, след като щурмувал стените и
“ бойниците му. Сега градът е населен от унгарци, сърби, добровии-

” ,йани или латинци, турци, евреи, които въртят голяма търговия
гдтудк. Има и много цигани, каквито се срещат из всички султански
”,. градове и се занимават с ковашки занаят. Ниаче тази крепост,

# („както и Буда и Гран2, е укрепена повече естествено, отколкото със
„чаплин бастионн, бруствери, шрайхверн и други укрепления. Всич-“* на. те са снабдени богато, както видях сам, с отлични, повечето
; ТЙЗЧСШ оръдия, а също и с опитни и хладнокръвин войници, снаб-

“
“.»: “денн доволно с всякакви необходими муниции.;- ”,От Белград започна нашето ”пътуване по суша, при това кол-
хото по-далеч отивахме, толкова ио-теькко ставаше на душата ми,

:. гадното вижцах ясно, че по-навътре иавлизах в османската държа-
, и в робството. По-нататък стигнахме р. Нишава и тържището,
“й нарйчано от турците “Ниш. Това селище е било несъмнено един

» рде хубав град, добре защитен от крепостта. съществуваща
,. .Сега обаче е само едно неукрепено селище, голямо прибли-
,лно колкото ДинкедШпюл. Намира се вприятно плодородно

оле; „В града има няколко джамии или храмове, един имарет
и.“ ”транноприемница и бани. През 1383 г. е бил завладян от

д-”1“,третия султан от Османовия род, е пристъп. Понастоя-
“населен от българи "и турци.
и.трябва да спомена за виното, макар че турците не дават:

“,“=да*“-:П”ият от него!" освен само слабо и „блудкаво. Общо

за този е. не на турците, но по-скоро на тукашните жите-
„4.39 Ко.-приготвят нечисто иго оставят под открито небе през

дава.-,»“покрито с малко листа, или пък често оставят бу-
ище “такта-атомни, килер и кухня всичко е в едно

ранепьриятно става на вкус тукашното вино пора-Ч
”тдростовато, по техния обичай, “вътре вкъщи.

одаи», ,от което-“то-етаВа съвсем кисело.
.
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Ова място собствено иредставлива ключът на унгарското крал-„

АБвлРрад до Цариград се намира малко хубаво вино.. .

#.-



По пътя трябваше да минем през някогаШн-ата столица”на
България *- София която сега е само едно открито, приятной ”“

мног011одио тържище, което по големина може да се сравнис
град Вормс Тя лежи на р. Ишиа4 в една плодородна 11 равнаМат-"
ност. Равнината наоколо не би могла да бъде обрисувана поку; “бава 11 да1сч надминава Лехското поле при Аугсбург, както с
право пише за това Саломон Швайгер? Там има и много хубави,-
черкви, хани1иа 11 бани, но улиците не са постлани. Къщите са“

направени 113111110 от дърво 11 са покрити с дървени капаци. през
1362 г. това селище е било завладяно от споменатия Мурад Г.
Сега тук пребивава румелииският бейлербей, на- когото като на
генерал са подчинени много саиджакбейове 11 цялата турска кои-
ница в европейските владения на султана понеже това селище се
намира почти в средата на тези владения. Сега в града живеЯт
1111010 бь.ч1ари, ,1убровннчанн, гърци, мюсюлмани 11 евреи, повече-
то от които се занимават предимно със занаяти 11 въртят голяма
търговия В този град се правят най-х-убавнте ямурлуци в Турция.

Като премълчавам напълно други незначителни селища и сел-
на, ще отбечежа, че ние трябваше да се изкачваме на една висот
ка скалиста планина, именно първо на планината хемус, след то-
за на пчаиината Родопи, сега наричана Рила, откъдето извира все- . -“:„-2
известната р. Хеброс. Искам да кажа, че там именно трябваше да * ; е:
пътуваме близо 8 часа през една дълга клисура, намираща се сред , ;!

тази 11.1аиниа.Па иея горе към края 11 някога (както показватоще Г,:
разрхшените стени) е била изградена една здрава крепост за за- ” *;
щита против враговете. Нея турците наричат Дербент, което ще
рече тесен проход, а също Демиркапия, сиреч Железни врата. Под
пея достигнахме до едно село, наречено Гелдидербент7. При него
спинахме до една чешма, намираща се на пътя 11 изграденав сте-
ната иа хубав мраморен камък. Водата бликаше от един чу7чурда>
Мнозина които в различни времена са отивали за Константино-
1101 са написали името си на нея Тук ние оставихме зад нас Бъл-
гария, или Горна Мизия отляво - Долна Мизия, а отдясно - Ма-
кедония 11 иавлязохме в Тракия през една приятна долина,в
която се отглеЖДа много ориз. -

Оттам продължихме пътуването си все за Филипополис,“;
кран които град съвсем близо тече р. Хеброс, наричана сега ма:
рнца. Тя напоява споменатата долина, в която се отглежца оряз;
Този град трябва да е бил основан от македонския цар Фил11пг“: .

бащата на Александър Велик-,и а впоследствие е бил малко 1106
добрен 11 доведен в разцвет отримския император Филипово”
гато тои завладял тези земи. По всичко изглежда, че няког
ва е бил един хубав 11 укрепен град, както показват още разрд
шените градски стени, а също и кастелИте по намиращите
пазили се няколко езически храмове и капели. Иначеград
лежи в една обградена с приятнихЪлмове долина"и е гблям=гк
кото Нордлиенген. В него има няколко хуба-ви черкви хапе



Л681362 г.е бил завзет от султан Мурад 1. Сега градъ: „;
*населЯва от българи, дубровничани, гърци, мюсюлмани и ее- “**-

еи, които тук въртят доста слаба търговия.
На четвърт миля от Адрианопол се идва до един с1ар, д1ья

лъг, каменен мост, отчасти порутен. Под него тече пак р. Хек
брос, която след това се влива в Егейско море.
, Адрианопол е основан от римския император Ха1р11ан.Тур-
ците го наричат Ендрене. Ако се съди по заназилата се 1радска
стена (върху която горе е иззидаи с печени тухли е11111 ред гръц-
ки букви) и по срутените големи сгради, това ще да е бил
един хубав град, разположен добре в една нло1ородна 11 приятна

„., *„ меетност. Сега обаче той, както и всички подобни селища, е до-
, нд,- шъл в доста голям упадък по причина на 1)рц111е 11 вследствие
„...и-”„ На техните порядки. Външният град е много по-голям от нетни-

”
- ския град вътре в стените Общо взето той е голям колкото
Прага 11 има много удобно разположение за търговия. В него
”има големи търговски землячества, които търгуват с всякакви
отоки. В една равна и приятна местност извън града се намира
един великолепно изграден дворец на турските с11таин През

,
1362 г. този град е бил завзет също от султан 111ра1 1 чрез осо-

,»бена военна хитрост без оръжие 11 е бил превърнат във втора
сТолица на турските султани. Сега се населява от гърци, власию -

:,дарменци, турци 11 евреи (които там са повече ог 16 000) поради.
Ъмголямата търговия. Сред многото джамии 11 обикновени черкви

1114 до никакъвначин не може да се отмине с мълчание джумата,
„г.или храмът на султан Селим 11, тринадесети поред от Осман-

-иовия род. Цялата сграда се крепи на четири ъглови опори, съе-„? инеии със стена, която заедно с много малко по-ниски мраморни
лони оформя хубава галерия. Дворът 11 е твърде голям 11 е по-

критс бял мрамор. В средата му се намира бликаща от същите-

гг.?
И

1

златена решетъчна ограда. От ВСИЧКИ страни 118 чешмата ДОЛУ
а ЧУЧУРИ, КЪДЕТО турците при отиване на молитва или 118 ИЗ-
ване от нея се мият съгласно техния обича1""1.От едната страна-
мията има хубаво медресе, или училище за учените и учени-
евраМохамедовитеканони, които там пребивават и се из-
ржат От другата страна има една странноприемница 11 мона-

11 килии, но и едното, и другото са изградени извън джа-
„Междутях в задната Част на комплекса се намира джу-
ли самият храм. Пред неговата порта започва широка за-п 1.

лерия, която отпред се опира на осем високи и дебели,.
колоии.-Четири от тях са много изкусно изработени и
на виц.”:тонеже са направени от цяло парче мрамор и!

.. олираниь Вратата на храМа е изрязана изцяло от кит
: ървр.Бравата гвоздеите и пантите по нея са позлаъ 3?

околното бе позволено да видя отвън) бе
бави килими. На стъпалата до самия вход
, на хубава Чешмичка, които при отваряне"



в джамията няма нито столове, нито пейки, защото турците
молят коленичели или прави. Точно срещу входа до стената
горе има няколко мраморни стъпала, които водят през една са:
лерия и са покрити с пурпуреи плат. Върху тях също като от. ам- :

вон мюфтията, 111111 главният им свещенослужител, от това място:
разяснява техния религиозен закон по време на техния петъка
Долу от лявата страна върху два големи сребърни светилника,"
забучват две дълги дебели свещи от бял восък, към които тур-,-
ците обръщат лицето си по време на молитва, както като че ли
на изток. От двете страни има приятни колони, приличащи на ,-

троновете в нашите черкви, които заедно с мраморните колони ,край външната врата образуват обособени места. Едно от тях е: »- *

предвидено за турския султан, другото пък за везирите, нашите-д „,
и други видни турци. По стените са издълбани някакви надписи
с позлатени арабски букви. В горната си част (доколкото. аз
можех да видя отдалеч) храмът е, заоблен във форма на полу-
кълбо. ПОД този купол виси един голям железен позлатен обръч,
отрупан с огледала, лампи 11 други хубави стъкларии.

Вън на всеки ъгъл на сградата има четири високи обли ми-
11,арета изваяни змпеобразио от червен 11 бял мрамор. На всяко-
едио от тях горе има три венцеобразни разширения едно под
друго, върху които по време на пости се окачват лампи. Оттам:
също техните талисма1-1лари, или попове, ежедневно по пет пъти“-
в определен час обикалят и с ясен и отчетлив глас (който ге.-

много приятен 11 се разнася надалеч) съобщават часовете на де- **

ня Същевременно те призовават турците за молитва в джамие
ите, тъи като те не търпят камбани 11 не използуват обществени- „

“

звъиящи часовници, но си служат с водни стъкла, както ние с пя-
съчннте часовници. Останалите джамии, или обикновени черкви-,.
не са така внушителни построики 11 предният им двор не е така:»
голям или пък не са с хубава облицовка и не са украсени с га;-
лерии. Също така те нямат обособени отделения. вътре, отвън„

,

на минаретата имат обикновено само по едно викало, като отгог, [Т

ре те са заострени 11 всички са покрити с оловна тенекия.
Колкото повече ме развличаха тези чужди сгради в мое-тог-

а:
,“

щата се до него хубава джамия чрез един извит каменен е
под който минава държавният път. Кервансараитепредставля

ни, камили, катъри, коне, които се събират така поради 0
стите по пътищата. Тези постройки са направени малко П
ГИ, отколкото са широки, В средата им има МНОГО място, ,

ЧОВЕК може да разтовари всичките си неща и да ГИ Остав
.



Споменатия кервансарай сега е учреден от същия паша едн има-
рет, или хоспитал. В него може да влезе не само всеки турчин,
но и всякакви други -- християни и евреи -. и се грижат да му
дадат вечеря. Яденето е ориз, освен това парче опнешко месо и
към него един самуи хляб. Когато в тези имарети. или хоспитали,
се извършва коиклук, или първото хранене. еъдържателиге на
тези нмаретн сами запалват лампите и със собствените си ръце
разпределят храната. Турците казват, че всичко това се прави
от предписаната от бога дължима любов и милосърдие към нуж-
даещите се. Както научих по-късио, в Коистаиттшоиол при джа-
миите или храмовете има толкова хоспиталн. че, както турците
се хвалят с това, ако някой се задържи във всеки един от тях в
продължение на 3 дни, какъвто е обичаят и приетият ред, и след
това последователно се премества в останалите. в течение на
цяла тодииа не ще може да посети всички и да се възползува
от помощта и милостта им.

Оттам се прехвърлнхме в приятно застроеиото голямо сели-
ще Бургаус”, където пак има хубава джамиян кервансарай,кои-
то превъзхождат тези от Хавса. тъй като котиошията е отделена
и има три различни големи двора. Там има също и имарет.

След това следва хубавото селище Цорлн”, в което също
има добре построен кервансарай и джамии. Това място специално
трябва да е добре известно в турските истории поради кръвопро-
литната и жестока битка, станала през 1511 г. между султан
Баязид Н, десети с това име от Османовия род, и неговия син Се-
лим". В нея синът бил разбит, но с помощта на своя добър и
бърз кбон

И" "че Карабюлюк, или Черния облак, се спасил от-
там с 1

Н! 1 *щнаха неколцина български каруцари, които
миогс ”: техните коли, които, макар и да не са за-
коват та осите на колелата, те преминават през
толкт шиини. Също и конете им, които могат не-
прект кат и да тичат твърде дълъг път при доста

" това могат да издържат. Щом бъл-
в хана, те свалят юздите на коне-

ат в близките ливади. Стане ли вре-
„нето, впрягат ги наново и подкарват. ..

(

““ Става дума за Сюлейман Каиуни (1520-1566).: Днес гр, Естергом в Унгария:
ЗдСултан Мурад 1 (1359-1389).
*..Р..Искър. , .“5 Соломон Швайгер» -- тюбиигенскн теолог, които придружил императорскиятратеиик при Портата Йоахим фон Синцендорф през 1577 г., а после посетил
да“-други странииа Леванта.,За пътуванията" си е оставил подробен пътепис
[Вис-„Немски и австрийскидпътепнси, ХЧ-ХУТ в., с. 365 сл.).
,! „Хеброс - античното название на р. Марица. . д? Името „Гемидербентби могло да се свЪрже с турското название - Кьой-



дервенд на българското село Клисура,
вече изчезнало. "

* “»

. Валсдорф повтаря грешките и на други западни . в
България отговаря на античната област Дедина
Северна България и Софийско.. Става дума за римския император Филип Араб (244-249)
Млади (247-249). „ .

?

““ В орнгниалаШаНаспепможе да значи и италианци. .;

" Наьза1а .. дн. Хавса. “

А

" Ди. Люлебургаз.“ Гр. Чорлу. -

“ЕЙ,-затва дума за султан Баязид 11 (1481-1512) и за син му Селим »!
.


